

辛亥革命的啟示

葛靄怡



辛亥革命的偉大功績，在於它結束了統治中國兩千多年的封建君主制度，建立了民國，使中國人民在精神上獲得空前的大解放，為中國人民實現徹底的民主革命而開闢了一條廣闊的道路。而領導此次革命的，就是我們熟知的革命先驅者——孫中山先生。

孫中山先生原名孫文，字德明，號日新，後改名逸仙。在日本從事革命活動時曾用日本名“中山樵”，而孫中山之名亦由此而來。他誕生於一八六六年十一月十二日，當時的他出生於農民家庭，童年時代艱苦的生活令他感觸很深。正因如此，使他萌生出自由、平等、博愛的思想。及後，看到姊姊纏腳的痛苦，也漸漸使他認識到封建社會的殘酷和腐敗。

青年時期的他，受到人民戰爭的影響，因而嚮往太平天國的革命事業。這就是我們偉大的民主革命先驅者——孫中山先生。他為中國的民主和富強，耗盡了畢生的精力。

在革命的過程裏，無數的志士拋頭顱、灑熱血，為了追求理想而奮力抗擊，不畏懼帝制主義的侵略和壓迫，力爭民族獨立和國家主權的完整，消除貧富懸殊和兩極分化的局面，為中國在往後的道路上增添了新的光輝。

就我而言，印象最深刻的，就是孫中山先生的一句革命宣言，“革命尚未成功，同志仍須努力”。此話不單反映出孫中山先生對於革命事業的那份執著之情，還反映出人生是不可以只懊惱於往日的失敗當中。

現今不少青少年會因一次的挫敗就半途而廢。在人生的道路上，雖然少不免會荊棘滿途，但我們卻不能因荊棘傷害了自己就貿然放棄，失敗不但可以令人從過程中學習到更多，還可以令人因此而茁壯成長。成功人士與失敗人士之間的差別就在於，成功人士會利用積極的人生觀和最輝煌的經驗，來支配和控制自己的人生，為自己的夢想而奮鬥。